

# 工行舟山分行:金融助力 向海而兴

孟文 朱华 沈力



海天佛国,渔都港城。

如果说浙江是长三角城市群一体化发展的“金南翼”,那么舟山就是“金南翼”上面的一颗“海上明珠”。在这里,国家级新区、自贸试验区、宁波舟山港,一批高能级平台正在汇聚;世界级炼化一体化基地、世界第一跨海大桥群,一个个标志性亮点愈发耀眼……

如果说,海洋经济是舟山经济高质量发展的“蓝色引擎”,那么,金融就是撬动海洋经济的“蓝色杠杆”,工商银行舟山分行围绕打造“重要窗口”海岛风景线,服务实体经济、区域经济,与时代发展共进,与舟山发展同行。近年来,该行认真贯彻落实中央和省市各项决策部署,提高政治站位,坚守金融本源,发扬大行担当精神,助力高质量发展。截至2021年末,各项贷款余额突破400亿元,持续保持四行第一,其中普惠、涉农、绿色金融等贷款较年初增幅为42%、16.85%和45.5%,跑赢各项贷款增速,充分发挥了国有大行在融资畅通工程中的主力军作用。

## 服务实体 做大做强海洋经济

海洋是舟山的天然优势。作为发展海洋经济的前沿阵地,舟山如何打造具有国际竞争力的现代海洋产业,不仅是规划建设者的任务,也是地方金融机构要面对的重大课题。

鱼山岛,一座以往少有人光顾的小岛,而今因为有浙江石化4000万吨炼油一体化、国内迄今为止民营企业投资规模最大的绿色石化基地项目,吸引了世界的目光。

作为银团联合牵头行之一,工行舟山分行在前期成立油气全产业链专班的基础上,建立浙石化企业综合服务团队,向浙石化提供“一对一”服务,并确定专人及时响应企业各类需求。

为提高服务质量、提升战略层次,工行浙江省分行、舟山分行与浙石化充分协商沟通,签订了银企战略合作协议及个人战略合作“家人计划”,与浙石化及其合作伙伴开展全面金融合作,包括但不限于公司金融、投资银行、国际业务、个人综合金融及其他非金融创新业务合作等。

问海借力,向海而生。只有把海洋经济的“蛋糕”做大,共同富裕的基础才能更加坚实。

未来三年,油气全产业链将是拉动舟山经济增长的关键因素。除专注浙石化核心企业外,工行舟山分行聚焦油气全产业链,梳理舟山辖内优质企业和项目,以“清单制”开展服务对接,2021年共推动油气全产业链项目10个、已投放贷款金额超30亿元。

去年上半年,舟山分行运用供应链融资的创新方式,为舟山一家从事成品油批发、零售企业发放了一笔“工银e信”业务,实现了供应链线上融资又一新突破。“工银e信”是一款创新产品,能够将优质企业的信用注入到整个产业链中,使产业链上的多级供应商都可在线获得融资服务。”工行舟山分行相关负责人说。

以支持重大项目、基础设施建设、“主特新”产业为重点,工行舟山分行发挥国有大行的金融引领作用。去年以来,已为德荣化工乙烯裂解综合利用项目、润和催化剂项目、浙江海港中奥能源有限责任公司87.6万立方米油罐项目等提供融资支持;首条由舟山市控股的海底石油管道项目黄泽山—鱼山海底输油管线项目融资顺利获批;同时积极跟进浙能LNG接收站、洋山申港液化天然气站线、中石化LNG接收站、新奥天然气三期等重大油气项目,努力实现在建重点油气基础设施项目金融支持全覆盖。

为支持科技创新,该行还与舟山科学技术局签署金融助力舟山科技型企业高质量发展合作协议,确定未来五年等值50亿元的融资支持计划,促进海洋科技创新、海洋产业升级,努力把舟山建设成为创新资源集聚、创新环境良好、富有海洋特色的创新型城市。



舟山渔港新貌 邱卫东 摄

## 勇抓机遇 助力打造开放舟山

海纳百川,有容乃大,开放是舟山最鲜明的特征。当前,国家级新区、浙江自贸试验区、长三角一体化等一系列重大战略叠加汇聚,为这座海岛城市的跨越发展提供了前所未有的良机。

2017年4月,中国(浙江)自由贸易试验区的挂牌落户,让舟山开启了“国际油港”的梦想。为提升自贸区金融服务水平,工行成立自贸试验区支行,推进自贸区企业首选落户中心、金融资产交易中心和跨境产品创新中心“三大中心”建设。

2019年,该行开发完成“自融通”系列产品,之后,该行又率先实现了一系列自贸区创新金融产品的破局,先后推出浙江自贸区风险参贷、全口径跨境融资项下国内信用证福费廷跨境融资、浙江自贸区对工银集团内境外分支机构